
inni IV Arad, Mercur! 3|16 Septemvrie 1914. Pir. 192 
R E D A C Ţ I A * 

A D M I N I S T R A Ţ I A 
Strada Zrínyi N-rul 1/«, 

INSERTIUNILE 
se primesc la admini

straţie. 
Mulţumite publice 91 Lo« 
deschis costă şirul 20 fii 
Manuscrise nu se în-

napolază. 

UOMAMENTUL 
l i n i i . . 88.— Ooi. 

I Pijamitate an 1 4 — „ 
1 Pa 3 luni . . 7.— „ 
! Pi olană . . 2.40 „ 

Pentru România si 
străinătate: 

I m m . 40.— franci 
T e l e f o n 

I («tilt oras si interurban 
Ni. 7Ö0. 

Glasul scriitorilor. 
— Ignotus. — 

Intr'unul din numerii din urmă ai ziarului 
f sub titlul „In faţa Parisului" scriito-

IIgnotus publică un articol care oricât ar fi 
laustrofil, e totuşi remarcabil pentru obiec-
ritatea judecăţii şi mai ales pentru senti-

I de dragoste cu care priveşte scriitorul 
É valori culturale dăruite omenimii de 
biirl francez. 
j-„Aud deja delà al patrulea om — zice 
)tus, — că Francezii-s nebuni, dacă nu e-
niază Parisul, că sunt nemernici, dacă si-
; pe Nemţi, să le bombardeze oraşul lor 
iiezeesc. Şi-am putut auzi în două-trei 
ante independente una de alta, cum îşi în-

sc unii ce are să fie când va intra îm-
W in Paris: călare pe un cal negru cum 
Èbunele sau alb ca zăpada are să se o-

iîrj Place de la Concorde şi într'o limbă 
franceză cu glas sonor are să tină o 

•e: 
„Francezi, popor glorios, n'am venit aici 
iiişman ci ca prietin al vostru, — voi m'aţi 
isâ scot sabia împotriva voastră, dar gre-

1 aceasta aţi îndreptat'o, că v'aţi apărat 
semizeii, — ne-am încercat unii pe alţii şi 
isoartea ne arată, cà locul nostru e ală-
iîn fruntea culturii, în fruntea omenirii, 
rană în fruntea lumii", 
icestea fără îndoială sunt fantazii nai-
- aşa de naive cum nu pot fi decât oa-
ii înţelepţi, — aşa de naive cum nu poate 
iêcât realitatea. Naive ca zicălile banale, 
tocmai de aceea ajung banale, pentrucă 

tele e un adevăr ce se vădeşte în fiecare 

clipă. Noi avem acum toate motivele de-a fi 
mânioşi pe Francezi. Şi în faţa lui Dumnezeu 
şi în faţa oamenilor e just, să privim cu bu
curie înfrângerea şi doborârea lor. In întâiele 
zile, când aşa de repede îi ajungeau loviturile, 
ca pe ţângăul care s'a apucat la bătaie cu un 
şampion de box: de fapt sentimentul acesta îl 
aveam şi eram cuprinşi de o bucurie sănătoa
să, conştientă şi sinceră, când vedeam pier
derile lor. Dar, ştie Dumnezeu: cu cât e mai 
serioasă primejdia ce ameninţă poporul fran
cez, cu atât e mai mică bucuria aceasta. Cu 
cât e mai adâncă prăpastia ce se deschide în 
faţa lor, cu cât e mai neîndurată singuranţa 
care-i mână la marginea acestei prăpăstii, cu 
atât mai mare milă ne cuprinde sufletele. B a 
mai mult: teamă. Nu doar că ar fi şi în noi stu
pida credinţă deşartă, care spăimântându-se 
de creşterea puterii germane, vâră în ticăloşii 
şi josnicii popoarele apusene. Nu — noi tot 
aşa de puţin ne temem de Nemţi, cum ne te
mem de noi înşine. Dar ne temem, că se poate 
pierde din lume acel ceva bun, care se nu
meşte spirit francez, felul francez de a fi. Oa
recum avem sentimentul că acest spirit fran
cez e în mâni rele în manile francezilor, şi că 
n'ar trebui distrus ci dat în grija unor mâni 
mai tari şi mai cuminţi. Gândul acesta e ex
primat în teama, că Francezii poate n'o să-şi 
bată aşa de mult capul cu păstrarea Parisu
lui, precum ni-1 batem noi. Iar în fantázia, că 
împăratul are să repete la Paris, ceeace a fă
cut bunicul său la Königgraetz: că întâi îşi 
zdrobeşte potrivnicul, dar numai ca după a-
ceea să-1 primească prietin: în fantezia acea
sta e severitatea aceea plină de dragoste care 
simte că într'un fel oarecare ar trebui pus sub 
tutorat copilul acesta glorios, care lăsându-se 

Victor Stanclu. 

Plantele de leac. 
5. Măsălărlta. 

tiyoscyamus niger L.) numită în unele lo-
Nebunariţă şi Sunătoare e tot atât de cu-
ată ca şi cele amintite mai înaime. Florile 
iae cu vinişoare violete, şi fructele, cari 
iar avea pe cap o coroană regală, fără să 

lamintim mirosul neplăcut şi îmbătător, fac 
ptădin depărtare la ochii oamenilor. S e gă-
fpe lângă drumuri, case părăsite şi ruine, 

: gunoaie şi locuri neumblate. K una din
ele mai veninoase ierburi. Chiar şi numai 
limbată şi produce dureri de cap. Con-
1 venin al nervilor, aşa încât în cantităţi 

{ie liniştitor, alinător de suferinţe, dar în 
törj mai mari narcotizează, ucide, 
nirea poporală a primit'o delà íntrebuin-

aei de către poporul nostru: O parte din 
ină o ţine între măsele ca să-i aline dure-

fainul măsăliţei omoară nervul şi durerile 
ează; dar e un procedeu periculos, 
îcaz de înveninare se dă bolnavului să vo
iţi chemăm medicul. Apoi din timp în timp 
(cantităţi mici de beuturi acrite cu oţet de 
Icafea tare, şi compresiuni reci . 
ţi toate că se găseşte în tot locul, e foarte 

a?a încât e vrednică să fie culeasă. 

Frunzele se culeg în timpul înfloririi. E bine să 
secerăm planta şi acasă despoiem frunzele de 
pe tulpină, şi aşternute subţire le uscam în po
dul casei sau alt loc umbros. Cu cât sunt mai 
verzi frunzele, şi cu cât sunt mai curat uscate 
cu atâta au preţ mai bun. 100 kgr. se vând între 
24—60 cor. Sămânţa se adună înainte de des
chiderea capsulelor, în cari se află. Tăiem cap
sulele, le lăsăm să se usuce, şi apoi le îmblătim, 
cernem sămânţa şi o punem în saci. O sută kgr. 
se vând cu 40—48 cor. 

Tot atât de veninoasă e şi 
6. Ciumăfaea. 

(Datura Stramonium L.) numită în unele lo
curi Bolăndariţa Ciuma-feti, Laurul, Mărul-por-
cului, Turbarea. S e cunoaşte foarte uşor pe cap
sula cu ţepe noi (seamână cu castana sălbatică) 
şi florile mai albe. S e caută, se culege, se usu
că, şi se vinde ca şi măsălărlta. In caz de înve-
ninări cu Ciumăfae pe lângă medicamentele a-
rnintite la măsălărită, se mai poate lua şi oleiu 
de ricin sau alte oleiuri. 

7. Pelln-alb. 
(Artemisia Absintium) (Pelin bun) e o plantă 

foarte cunoscută cu florile ei galbine, mirosi
toare şi amare, cu frunezele lânoase. In medi
cină e întrebuinţat pentru veninul ce-1 conţin 
îndeosebi frunzele. Cu frunzele şi vârfurile plan
tei se fabrică un fel de liqueur numit „absint" 
iar pus în vin îl transformă în „pelin". Poporul 

pradă momelilor engleze.şi ruseşti a dovedit în 
deajuns, că nu mai poate fi adevărat paznic 
al intereselor salle. Rusul: dorim să fie zdrobit 
şi nimicit. Englezul: să fie făcut şi de ruşine. 
Francezului însă nu-i dorim nici pieirea, nici 
înjosirea. Nu dorim decât să i se dea o lecţie, 
să fie trezit din visuri la realitate, ceeace, za
darnic, nu se poate întâmpla altfel, decât dacă 
dă niţel cu capul de perete. Francezii s'au îm
bătat de cuvintele lor proprii. Dar e minune 
asta? Cine mai are astfel de cuvinte? — Tre
buiau treziţi şi iată s'a întâmplat. Nu e însă 
în interesul nimănuia, să se zvârcole în sânge 
acest popor, care poate privi asupra unui tre
cu atât de glorios. Se spune că „Le Temps", 
care asemenea englezescului „Times" agitase 
fără nici un scrupul pentru răsboiul german, 
acum bate coarde de pace. 

„Poate cântecul acesta parisian sau bor-
dolez e tot aşa de naiv ca şi fantázia budape-
stană despre discursul francez al împăratului 
german. Dar faptul că noi, în situaţia noastră 
extrem de gravă când Ruşii-s în Galiţia şi bi
ruinţele noastre le putem zmulge numai cu 
sforţări supraomeneşti, noi avem vreme ,să ne 
gândim, ce se întâmplă cu Francezii, — fap
tul că dintre Francezi aceia, a căror ură şi tea
mă şi gelozie fără rost ar trebui să crească sub 
impresia biruinţelor germane, şi asupra căro
ra ar trebui să aibă înrâurinţă încurajările en
gleze şi ruseşti, că Francezii., aceştia se pot 
gândi acum la pace: faptele acestea dovedesc 
că în situaţia de azi, în suflete trăieşte senti
mentul, că Europa continentală e ceva întreg, 
se ţine de olaltă, ţările ei ar trebui să stea ală
turi spre apus împotriva nesătulului egoism 
englez, spre răsărit împotriva celui rusesc. 
Francezii au căzut jertfă acestui egoism, când 

îl întrebuinţează ca medicină poporală la răni: 
spălare cu apă de pelin fiert. In rachiu se bea ca 
să ajute mistuirea şi să îndrepteze stomacul. 
Atât de mult se crede în puterea lui vindecă
toare, încât în cazuri de epidemii, ţăranii în u-
nele părţi îl poartă la brâu ca să fie ferit de 
boală. Preţul pelinului variază din an în an. 

8. Florile de teiu. 
(Filia grandifolia T. parvifolia) de asemeni 

sunt bine plătite în farmacii. Dar chiar şi ca 
medicamente de casă sunt de folos. Ceaiul se 
întrebuinţează la răceli, guturaiu, tuse. Florile 
lăsate mai mult timp în apă dă acesteia un mi
ros plăcut şi se întrebuinţează în contra pistrui
lor şi căderii părului. Tot aşa se pot valora: 

9. Florile de soc. 
(Sambucus nigra L.) îmbată cu mirosul lor 

plăcut şi atrag atenţiunea tuturora la tufa din 
marginea grădinii, sau din păduri şi mărăcini-
suri, pe unde creşte socul. înfloreşte pe la 

sfârşitul lui Maiu şi începutul lui Iunie. îndată 
ce florile sunt desvoltate se adună, lăsându-le 
cotoarele scurte şi se usucă la umbră. Florile 
bine uscate au coloare galbină aurie. / kgr. de 
flori se plăteşte cu 45—50 fii. 

Ca leac de casă socul e des întrebuinţat. 
Ceaiul din flori linişteşte nervii, curăţă sângele, 
curăţă stomacul şi îndepărtează sudorile. Pen
tru însuşirea aceasta nu prea e bine să dăm 
ceaiuri de soc bolnavilor de friguri. S e între-

Preţul unui exemplar 10 fileri. 
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au ascultat de ademenirile lui, şi din vanitate 
i-au intrat în slujbă dându-i bani şi arme, şi 
şi-au părăsit interesele lor propriu, care-s i-
dentice cu interesele lumii, ale omenirii, ale 
culturii. Locul poporului francez e acolo, unde 
i 1-a fixat situaţia lui geografică: în fruntea 
continentului european. 

„împăratul acela mare şi înţelept şi înflă
cărat, pe calul căruia e şi pusă şeaua ca să-şi 
duca stăpânul în Place de 'la Concorde, îm
păratul acesta, totdeauna aşa a simţit. De când 
e împărat, într'acolo şi~a îndreptat toată tru
da, — câte odată ajungea până la înjosirea 
de sine în căutarea toanelor vecinului său în
dărătnic. Zadarnic s'a trudit, a jertfit şi a fost 
politicos, — francezul a trebuit să-i simtă mai 
întâi pumnul, ca apoi să se împace cu strân
gerea lui de mână. Dar în lume viază senti
mentul, că nu mai poate zăbovi mult, ideea 
Confederaţiei Europene, şi cu cât pare mai 
utopică în zilele grele prin cari trecem, cu a-
tât mai mult o desvoltă şi o apropie de reali
zare zilele acestea. In faţa Parisului stă acum 
răsboiul, primejdia, catastrofa. Şi avem sen-
saţia că mai curînd sau mai târziu, dar 
cu siguranţă: în faţa Parisului se naşte pacea, 
siguranţa şi sănătatea". 

Astfel grăieşte omul culturii serioase în 
orientul budapestan. Ca orice scriitor, e un 
vizionar incorigibil, dar tocmai de aceea poate 
că pătrunde realitatea cu mult mai adânc de
cât mulţi stăpâni de cifre şi hărţi strategice... 

Haeckel despre 
confílicíul European. 

Cunoscutul profesor octogenar Ernst Hae
ckel publică în ziarul „Jenaer Volksblatt" un ar
ticol, în care demonstrează culpabilitatea An
gliei, care singură a deslănţuit marele conflict 
actual ameninţând astfel întreaga cultură a o-
menirii pentru scopuri pur-tegoiste. Demon
strând iubirea de,pace a monarhilor ţărilor tri-
plicei, Haeckel arată ce perderi de valori cul
turale va suferi toată omenirea în zilele noa

stre, perderi pentru care acei cari au cauzat ca -
taclizmul pot fi cu drept cuvânt desemnaţi ca 
cei mai mari criminali ai istoriei. 

Haeckel demonstrează că nici Rusia, care a 
început atacul contră triplicei, cauzând prima 
declaraţie de răsboi, nici Franţa, aliata ei atât 
din cauza legăturilor financiare, cât şi prin ce 
rerea de revanşă, nu poartă vina pentru catas
trofa actuală. Singură Anglia este în cea mai 
mare parte responsabilă pentru începutul răs
boiului. „Perfidul Albion" a cărui politică vi
cleană reprezintă în cel mai înalt grad naţiona
lismul fără scrupul, egoismul brutal naţional, a 
pus cu această ocazie din nou în acţiune „mo
rala pract ică" de a întări numai şi numai im
perialismul britanic. Ziua de 4 August va rămâ
nea In vecii vecilor una din zilele cele mai ne
gre a Angliei, deoarece în aceiaşi zi guvernul 
englez a produs declaraţia de răsboi către Ger
mania, pe care o pregătise de mult. 

Numai prin acest fapt, numai din vina An
gliei s'a născut răsboiul mondial cel temut. 

Spre sfârşitul articolului, Haeckel reamin
teşte legăturile sale cu savanţi englezi şi de
clară că are mai înaltă admiraţie pentru uriaşa 
muncă culturală a Angliei. 

Vorbeşte despre relaţiunile sale cu Charles 
Darwin, Thomas Huxley, Alfred Wal lace , Iohan 
Lubock şi cu alţi savanţi englezi. La aceştia, 
precum şi la mulţi alţi bărbaţi de frunte ai ştiin
ţei ar fi cunoscut părţile excelente ale ca rac te 
rului naţional britanic. Toţi cunoşteau şi apre
ciau firea şi ştiinţele germane. Ei ar fi condam
nat în modul cel mai aspru cu toţi, dacă ar mai 
trăi, năpustirea mişelască a Angliei asupra Ger 
maniei. 

De câte ori nu ain constatat împreună", spu
ne Haeckel, „că cele două naţiuni surori ger
mane trebue să muncească, strâns legate, spre 
cele mai înalte ţinte culturale. Şi iat'o ruptă în 
mod barbar această legătură". 

Anglia este în primul rând culpabilă de cri
ma capitală de a fi pregătit de ani de zile acest 
răsboi fără seamăn în modul cel mai mişelesc 
spre a-1 porni apoi a : ajutorul Rusiei, propriul 
său inamic periculos. S ă sperăm că nemeza le 
va aduce răsplată dreaptă pentru aceasta şi că 
phenixu! infinit al geniului german va renaşte 
mai întărit şi mai generos din cenuşiie acestei 
văpăi lumeşti. 

buinţează des la răceli, la tuse, catar de piept, 
iar vaporul ceaiului la dureri de urechi şi um
flături la grumazi. Florile muiate în lapte fer-
binte dau lapte de gargarizat la aprindere de 
grumazi şi la galei. Florile bine uscate, cusute 
în o periniţă, (câte odată mestecate cu flori de 
muşeţel), şi încălzite, se pun la dureri de dinţi, 
urechi, durerile corpului inferior, provenite din 
răceli şi la aprinderi reumatice. 

Am văzut adesea punându-se coaja verde 
a socului la arsuri şi la aprinderi de ochi. 

10. Muşeţelul. 
(Matricaria Chamomilia L.) numit şi Romo-

niţă se deosebeşte de alte flori cu aceeas înfăţi
şare, cum e Aurată sau Ochiul-boului, şi Romo-
niţa de câmp, prin mirosul ei puternic şi prin 
cotorul gol care poartă floarea. (La Aurată şi 
Romoniţa de câmp cotorul e plin. (Muşeţelul e 
una dintre plantele, cari le culege şi poporul no
stru ici-colea, fiind foarte căutate. S e găseşte 
pe câmp pe lângă drumuri, şi începând de pe la 
mijlocul lunei Main, se pot culege florile până 
Toamna. Florile le culegem (cotoarele cât se pot 
de scurte) până când nu sunt prea coapte, ca 
să nu se scuture când se usucă, şi le ducem in 
un loc umbros, îngrijind ca şi uscate să-şi păstre
ze coloarea naturală. 

Ca leac de casă muşeţelul e între cele mai 
cunoscute plante. Ceaiul îndepărtează sudorile, 
alină durerile, încălzeşte şi întăreşte stomacul 
şi e întrebuinţat la răceli, colică, dureri de sto
mac, năvălirea sângelui în cap sângerau de mi
tră, dureri reumatice. Spălări cu ceaiul de muşe
ţel sunt des întrebuinţate la bube, curgere de 
urechi, răni cari se vindecă cu greu, chiar cele 
provenite din boale venerice; iar la copii mici 
e foarte bine să se spele ochii cu ceaiul recit. La 

dureri de măsele provenite din receli se alină 
durerea dacă ţinem ceaiul cald în gură. Tot pen
tru durere de măsele se pun florile în o periniţă 
se încălzesc şi se pun pe falcă; „par'că ai lua 
durerile cu mâna". 

In farmacii sunt des întrebuinţate aşa încât 
în cazuri că avem cantităţi mici, le putem valo
riza în cea mai apropiată farmacie. 

I I . Coada-şoreceluSui. 
(Achillea millefoiium L.) în Bănat se nume

şte Alunele şi Sorocină; creşte prin livezi pe 
lângă drumuri pe marginea pădurilor, cu flori 
albe-roşietice. O buruiană de leac des întrebuin
ţată în medicină şi ca leac de casă. Fiind că se 
găseşte atât de des, nu e chiar bine plătită, dar 
valorizarea ei socotind că se poate culege fără 
nici o greutate, tot va putea aduce un câştig 
mulţămitor celor ce o usucă. 

Leacuri de casă: Ceaiul e neîntrecut la du
reri de rinichi, ficat, slăbirea beşicei; în contra 
tusei şi a catarului, e un leac bun în contra he
moroizilor, malariei, reumatismului şi sânge-
rărilor, întăreşte stomacul şi nervii. Bănăţenii 
vindecă cu coada şorecelului alunele de pe faţă. 
în une'e locuri e întrebuinţată pentru curăţi
rea sângelui şi pentru vindecarea boalelor fe
meieşti. Câte o babă „meşteră" spune adevă
rate minuni, despre vindecările făcute cu a-
ceastă „iarbă-a-noastră". 

L a tăieturi, bube şi rane se pune frunza şi 
se leagă. 

In unele sanatoare se pune în apa de s n 5 1 a t 
coada şorecelului şi se zice că înălbeşte pielea 
şi acelaş fel de întrebuinţare l'am văzut la o 
•fată pe care o numeau „frumoasa satului". 

Cercetând mai de-aproape poate am afla că se 
întrebuinţează pentru multe alte metehne. 
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S f i n ţ i r e a b i s e r i c e i 

S m e r s i g . 

Duminecă în 24 August a. c , bravilor si lini] 
credincioşi ai comunei bis. gr. or. rom. dini 
li s'a împlinit o veche şi arzătoare doiinfti 
sfinţirea lăcaşului D-zeesc, ridicat din parteai 
credincioşi eviavioşi, sub conducerea zelosuluii 
tului lor conducător, a preotului Vichentie Piai 

Aceia cari cunosc istoria acestei comunei 
starea ei do mai nainte, sărăcia şi transfonoinlil 
cari au trecut în deceniul din urmă, precum (îl 
zurile şi şicanările credincioşilor noştri gr. or.nj 
— aceia vor recunoaşte şi vor şti preţui înseii 
actului măreţ, săvârşit prin sfinţirea bisericii dk| 
nersig. 

Această comună bisericească rămăsese firii 
şi fără biserică. In lipsa de conducători hainiţi,! 
cioşii comunei acesteia şi-au fost părăsit cu toi 

confesională, invoindu-se a contribui la suspj 
şcoalei de stat din localitate. 

Venerabilul consistor diecesan, văzând perrJ 
ameninţă această comună bisericească, a trimisKI 
nicul preot Vichentie Pirtea cu însărcinarea,a| 
scape această comună delà pieire. 

Aceşti zeloşi apostoli, în scurt timp, nu nu 
au întors credincioşii de pe căile lor rătăciţi,i] 
zelul, eonştienţiositatea, punctualitatea în tenii 
prin progresul arătat în şcoala confesională, ikl 
tigat iubirea şi încrederea neţărmurită a credit 
lor lor, ba chiar şi a concetăţenilor maghiarii] 
mună, cari începuseră a-şi trimite chiar si pm| 
şcoala confesională română. 

Astfel, preotul Vichentie Pirtea, ajuns in mil 
stăpân pe situaţie a ridicat o şcoală confesiunii 
ţioasă şi binearanjată cu locuinţă înrăţătore«| 
acum a zidit o biserică pompoasă şi trainici, I 
preamărirea lui Dumnezeu. 

Iată, ce poate face un preot la locul său 8ioî 
toare zeloasă şi harnică! 

Prea Sfinţia S a domnul episcop Dr. E. inii 
stea fiind împiedecat a îndeplini, în persoani,j 
sfinţirii bisericii, a binevoit a încredinţa cu iii] 
rea acestui act solemn pe însuşi preotul local Ti 
Pirtea. 

Această rară distincţie din partea P. 8. ! 
meritat-o pe deplin inimosul păstor sufletesc, all 
comune bisericeşti. 

Afară de părintele Vichentie Pirtea, .pro 
branţi la actul sfinţirei şi Sfta liturghie au I 
Simeon Blajovan, Hodoş; Gheorghe Costescu,' 
tânărul preot din Valea-mare, a cărui nume, fij 
de rău, mi-a scăpat din memorie şi Valeria! 
Capăt. Răspunsurile le-a esecutat tinerimea |tl 

La actul sfinţirei precum şi la sfta liturgiát,!] 
sistat întreaga comună, mic şi mare, toţi ín I 
serbătoare, cu fete vesele şi multămite în interii 
că după atâtea greutăţi şi jertfe, dorinţa lor Inf 
visul lor, de a avea o biserică, —s'a împlinit 

Au mai luat parte Ia sfinţire, din partea) 
ţiei: notarul şi medicul cercual, întreagă antié| 
munală. mulţi fruntaşi şi popor din comuneleîir 
şi o cunună frumoasă de dame şi domnişoare. 

După sfinţirea apei şi a untului de lemn, titi 
afară, înaintea bisericei, s'au făcut încunjurarew 
pirea cu aipă sfinţită şi ungerea cu unt de \m\ 
sericii, pe din afară, apoi stropirea lăuntrică, | 
şi rugăciunile obişnuite si prescrise la actul sbrj 

La priceasnă, părintele Costescu ceteşte 1 
Sale dlui episcop Dr. Miron Cristea, adresi 
tului local Vichentie Pirtea şi poporului creaţii 
incidentul sfinţirei bisericii. 

Cuvintele calde şi pline de învăţături mori! 
cari bunul arhipăstor îndeamnă credincioşii M\ 
treze şi apere limba, legea, patria şi tronul,» 
crimi do bucurie din ochii credincioşilor. La fi»| 
toralei credincioşii aclamă pe P. S. Sa cu 
:,*Să trăiască!" 

Urmează predica instructivă şi foarte potriiiij 
tului sfinţirii, a părintelui Vichento Pirtea. D-»| 
ce face istoricul bisericilor din vechime, araţii 
nătatea bisericilor din timpul prezent, îndeosebi 
porul nostru, care numai prin biserica sa naţiei 
existat ca popor, în decursul veacurilor trei 
putea exista şi în viitor. 

Predica rostită cu vervă oratorică a sti 
impresie asupra ascultătorilor. 

La finea lituTgiei ş'au făcut rugăciunile i 
pentru biruinţa armatelor din răsboi, cari l 
scos lacrămi din ochii părinţilor, soţiilor ai nil 
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Rásboíuí 
DANKL SI A U F F E N B E R G C O L A B O R E A Z Ă 

CU C E N T R U L A R M A T E I . 

Viena. — Ziarul „Die Zeit" este informat de 
corespondentul său de răsboi: retragerea trupe
lor noastre în noile poziţii s'a îăcut in cea mai 
mare ordine şi fără nici o controlare din pâr
lea duşmanului foarte istovit. Trupele s'au re
tras ca victorioase ducând cu ele 80 de tunuri 
i peste 10,000 de prisonieri. Noile poziţii au fost 
alese din cauze strategice. Dispoziţia trupelor 
e admirabilă, cu toate că vremea este rea. Ar
matele lui Dank! şi Auffenberg s'au unit cu ar 
mata centrală. 

NOUA NOASTRĂ OFENSIVĂ. 
Berlin. — „Vossische Zeitung" scrie urmă

toarele despre armata austro-ungară: 
In noua sa poziţie armata austro-ungară face 

pregătiri pentru ofensivă. Cu extraordinară di
băcie s'au luptat trupele anstro-ungare în răs
boaiele de până aci cu forteîe prépondérante ale 
armatei ruseti. Comanda militară ausrro-ungară 
va afla chipul şi mijlocul prin cari va şti să ni
veleze deosebirea numerică. Dacă aceasta se 
va face în timpul cel mai apropiat, atunci ar 
mata austro-ungară păşeşte într'o nouă ofen
sivă şi nu putem sta la indoiaiă că va fi suc-
ceasă. Neclintit ne încredem în viteazul nostru 
tovarăş de arme. 

In preajma Parisului. 

Berlin. — Semioficiosul „Norddeuts^j l U C r u 

îemeine Zeitung" scrie următoarele o' I . e e-
venimentele de pe câmpul de răsboiu" 'ancez: 

Noua luptă mare decurge pe un frûnt de a-
proape 125 de chilometri. Punctul cel mai ne
conturbat este Nanteuil (spre nord delà Meaux) 

e aripa germană a început ofensiva. Proba
bil că aici sunt postate trupele engleze, pen
trucă după cât s'a putut afla până acum, tru
pele lui French totdeauna au fost alipite ari
pei stângi franceze, dinspre partea Angliei. 
Planul francez, în senzul căruia trupele ger
mane vor lăsa Parisul la dreapta nebombar
dat, s'a dovedit iluzoriu deja înainte de ce pa
rizienii ar fi auzit bubuitul tunurilor germane. 
Se mai ştie că în preajma Parisului s'a încins 
» luptă înverşunată pe linia ce duce spre nord
est delà Paris până Ia Marne, trecând peste 

I Qrandmorin care se varsă în Mare, peste 
teritorul Vitry le Francois pe care-1 consideră 
ie punctul ostie extrem al frontului francez. 
Linia Marne care se întinde spre nord delà 
Chalon, a fost trecută deja de armatele noa
stre. 

Situaţia armatelor în Franţa . 
Situaţia armatelor germane în 7 Septem

vrie, după ofensiva Francezilor în ţinuturile 
sudestice delà Paris , a fost următoarea: 

Armata lui Kluck de ambele parti delà 
Otircqu, în linia Nanteuil—Iouarre. 

Armata lui Biilow între Iouarre şi Château 
—Thierry. 

Armata lui Hausen între Château—Thierry 
si Doriuans. 

Armata principe'ui Albrecht de Wurtemberg 
între Epernay şi Châlons sur Marne. 

Armata moştenitorului german spre sud 
delà Verdun. 

Armata moştenitorului din Bavar ia în linia 
Pont a Mousson—Nancy—Luneville. 

Armata lui Heeringen în linia Luneville— 
Mülhausen. 

In această linie, lungă de aproape 400 klm. 
şi care se întinde delà Par is până la Verdun 
spre vest-ost şi delà Verdun în direcţia delà 
nord spre sud, au ajuns Germanii cu cele 7 
armate ale lor în 7 Septemvrie şi aşa, luându-se 
c a pivot ţinutul delà Verdun, s'a executat colo
sala schimbare de front spre stânga de către 
5 armate germane, urmărind armatele aliaţilor, 
iar armatele moştenitorului bavarez şi ale ge
neralului Heeringen au ţinut pe loc armatele 
de ost ale Francezilor. Urmărirea armatelor a-
liate s'a executat în consecinţă de către cele 5 
armate franceze până la linia Paris—Verdun, 
peste râul Marne, repurtând asupra aliaţilor în
vingeri mai mari: la S t . Quentin asupra arma
tei engleze, la Namur şi Cambrai asupra a 8 
corpuri din armata franceză, în Lorena mo
ştenitorul bavarez a bătut alte 8 corpuri de ar
mată. Concentrându-se armatele franco-engle-
ze înfrânte pe linia Paris—Verdun, în sud delà 
râul Marne, şi primind ele aci ajutoare au înce
put ofensiva. Cea dintâi lovitură s'a încercat a 
se da la Meaux împotriva aripei drepte a ar
matelor germane. In această luptă au luat parte 
şi trupele din garnizoana Parisului. Această o-
fensivă a Francezilor a fost încoronată de suc
ces, întrucât generalul Kluck a fost constrâns 
să-şi retragă aripa dreaptă pentru ca să-şi a-
pere flancul drept. Prin operaţiunea corectă a 
armatei de sub conducerea generalului Kluck 
a fost zădărnicită intentiunea Francezilor de 
a-i respinge pe Germani delà Paris , — şi acea
sta mai cu seamă că Germanilor le-a succes a 
vârî însemnate forte la Creil şi Seulis. 

După zădărnicirea acestui plan al Francezi
lor tactica generalisimului Joffre probabil e ca 
să tină pe loc la Verdun armata moştenitoru
lui german şi prin o lovitură în mijlocul liniei 
gôcmane din Champagne — delà Pouilleuse 
peste Vitry le Francois—Chalons sur Marne în 
direcţia Reims — să pătrundă între armatele 
principelui de Wurtemberg şi cea a moştenito
rului german şi aşa să rupă legătura dintre ar
matele germane din apus de celelalte armate. 

Intenţia Germanilor era ca armata genera
lului trecând pe lângă Par is să împingă arma
tele franceze spre sudost şi aşa să le arunce 
de-adreptul în braţele armatelor moştenitoru
lui bavarez şi generalului Heeringen. 

Acest plan al Germanilor n'a succes - deo
camdată, deoarece ei au fost siliţi să-şi lun
gească frontul până la Senlis—Creil . Astfel au 
putut lua ofensiva Francezii şi acum se dau 
lupte înverşunate pe linia Creil—Senlis—Nan
teuil—Contomunier—SNezanne—Vitry le Fran
cois (eventual Chalons sur Marne) pentru ca 
să fie zădărnicit planul Francezilor. 

DE P E C Â M P U L DE RĂSBOI DELA 
MIAZÄ-NOAPTE. 

Cartierul presei. — Cenzurată. — Istoricul 
pe scurt al nouilor lupte este următorul: In 5 
Septemvrie trupele noastre cari s'au retras la 
Grodek pentru a se odihni după marile oboseli 
a'e luptei deia Lemberg, primind ajutoare au 
atacat pozitiunile ruseşti. P e acea vreme arma
ta lui Dankl plecase spre miază-zi deoarece nu
meroase trupe ruseşti încontinuu înaintau. In a-
celaş timp am început lupta la Grodek, pentru 
ca in modul acesta să prindem pe Ruşi între 
două focuri, ia miază-noapte şi apus. Insă Ruşii 
şi-au trimis puternicele trupe împreună cu ar
mata lor principală împotriva Iul Auffenberg şi 
Dankl. 

In 10 Sept, n. se vedea desluşit, că o puternică 
armată rusească înaintează şl urmăreşte arma
ta lui Dankl, iar o altă armată rusească dinspre 
miazănoapte înaintează între armata lui Dankl 
şi oraşul Lemberg. Tot atunci au avut loc lupte 
şi cu armata rusească din ţinutul Lembergului, 
unde al noştri deşi încet dar încontinuu cuce
reau teren. 

Dar deoarece succesele noastre câştigate in 
iupta din fata Grodekului erau ameninţate, a-
ceste trupe ale noastre, au fost retrase pe un te
ren mai priincios. 

P R E Ş E D I N T E L E WILSON PENTRU P A C E . 

„Newyork Herald" scrie în ediţia din Paris 
că preşedintele Statelor-UnIte, Wilson, deşi cea 
dintâi încercare de a mijloci pacea nu i-a reuşit, 
va face încurând din nou propunere statelor 
combatante pentru mijlocirea păcii. 

Exportul României în Egipt delà 
1 Ianuarie—31 Iulie 1914. 

— Abatoriiie României. — Raportul ataşatului comer
cial din Belgia. 

Direcţiunea generală a vămilor din Egipt (publică 
buletinul comerţului exterior egiptean pe luna Iulie: 
Importul Egiptului, în cele dintâi şapte luni ale anului 
curent continuă a creşte. Iată cifrele comparative, pa 
cei din urmă trei ani: 

424.075.927 lei — — in 1914 
392.181.481 „ — — în 1913 şi 
353.901537 „ — — în 1912 

Avem deci o creştere de 31.894.446 lei fată d« 1913 
şi de 70.174.590 lei fată de 1912. 

La acest import, România a contribuit cu: 
15576.799 lei — — în 1914 
17.600.224 — — în 1913 şi 
9.942.050 „ — — în 1912 

Constatăm o scădere da exportul României in Egipt 
pentru cele dintâiu şapte luni ale anului curent de 
2.023.425 lei fată de anul 1913 şi o creştere de 5.634.749 
lei fată de epoca corespunzătoare din 1912. 

Iată principalele produse exportate de România: 

1914 1913 4 - sau — 

Făină de grâu — — 4.192.974 5.447.424 — 1254.450 
Petrol — — — 5594.807 6.622.453 — 1.227.646 
Lemne — — — 5.053.000 4.398.339 - f 654.661 
Reziduri de petrol 487.010 936.412 — 449.002 
Brânzeturi 339.785 195.670 — 144.115 

Toate produsele româneşti au fost exportate hi E -
gipt în cantităţi mai mici în anul acesta. Scăderile cele 
mai mari le găsim la făină de grâu şi petrol. 

Scăderea constatată la exportul de petrol se datore-
şte scăderei exportului din ultima lună Iulie, când ex
portul petrolului românesc în Egipt a fost de 279.936 
lei fată de 953.704 lei în 1913, ceeace face o scădere de 
675.768 lei, adică peste 65 la sută. In schimb exportul 
de lemne s'a îndoit , 1567.616 iei în Iulie 1914 fată de 
733,095 lei în 1913. 

Exportul fainei de grâu se menţine la aceleaşi ci
fre, 264.617 lei în Iulie 1914 fată de 315264 lei în 1913. 
Dacă cifra exportului nostru total de făină este mai 
mic ca în anul trecut, aceasta ae datoreşte în mare 
parte scăderei importului de făină de grâu în Egipt 
113.903 tone în 1914Î fată de 121.109 tone în 1913. Ro
mânia contribuie cu 10 la sută din Importul total de 
făină, 14.663 tone în 1914, 

Abatorul de export in luna Iunie 1914. L a 
abatorul de export delà Burriujenl s'a tăiat în 
cursul lunei Iunie 1914, în total 135 porci. Din 
carnea obţinută s'au exportat 8266 kgr. în Au
stro-Ungaria. 

Abatorul de export delà Turnul-Severin in 
luna Iulie 1914. In luna Iulie 1914, s'au tăiat Ia 
abatorul de export delà Turnu-Severin 32 
porci. Din carnea obţinută s'au exportat 3025 
kgr. in Ungaria. 

D. Răducanu Popescu ataşatul comercial al 
României pentru Belgia şi Olanda a trimis ur
mătorul raport: 

Guvernul belgian pentru a preveni neajun
surile la care ar fi expusă populatiunea din par
tea speculanţilor a luat măsuri ca să se fixeze 
maximum la care pot ajunge preturile articole
lor mai principale, contravenienţii fiind urmă
riţi de autorităţi. Astfel la Anvers s'a fixat: 
Grâu I-a calitate, maximum frs. 2 8 % kgr. făină 
00 frs. 3 8 % kgr. Pânea de 1 k. 0.40 ct. Lapte 
nesmântânit, 2 8 % crem. 025 ct. litru. Lapte 
amestecat, 15% cremă, 0 .16 ct . litru, lapte ca -

Icâilor noştri viteji, cari departe, în taxi străine, îşî 
p i sângele pentru patrie şi tron. 

Părintele Pirtea ceteşte în fine numele donatori
lor , cari au jertfit sume enorme, în raport cu starea 
• materială, pentru zidirea şi înfrumsetarea bisericii, 

.((ară de aruncul general preliminat pentru zidirea bl-
lericii, care s'a urcat Ja singuratici până la suma de 

[SÄ tor., au donat benevol mulţi creştini sume însem-
«ate pentru înfrumsetarea bisericii. Amintesc aci pe 
evlaviosul creştin, economul Blaju, care a donat 500 
tor. pentru cumpărarea unui clopot. 

D-zeu să le răsplătească însutit! 
Preoţii celebranti, precum şi alti onoratiori, au fost 

«oi invitaţi la masa ospitală şi bogată a părintelui Pir
ka, unde învăţătorul M. G. Crăciun din Hodoş, a tî
nt un scurt toast în sănătatea eroilor zilei ; a zelo
sului preot Vichentie Pirtea şi a neobositei învăţătoare 
Octavia Pirtea. 

Ne-am depărtat apoi, plecând fiecare din noi întărit 
ra convingerea, că precum sunt conducătorii, aşa e po
porul, cum e poporul aşa sunt conducătorii. In comuna 
Sinersi? am găsit conducători zeloşi şi un popor bun 
ii brav. 

Tot înainte cu Dumnezeu! 
M. G. C. 
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litate inferioară 0.10 ct. litru. Mazăre ordinară 
0.45 ct. litru*). Fasole ordinară, 0.45 ct. litru. 
Orez ordinar 0.40 ct. kgr. Sarea de bucătărie 
0.10 ct. kgr. Cartofi 0.10—15 ct. kgr. Cărbuni I 
Calitate 80% frs. 42% kgr. Cărbuni 60% frs. 
4 1 % kgr. Antracit 30—50, frs. 52% kgr. An
tracit 50/80 frs. 5 1 % kgr. 

Pedeapsa pentru ori care ar erija preturi 
superioare celor stabilite, este de 1 lună până 
la 5 ani închisoare şi amendă de frs. 26—500, 
iar mărfurile confiscate. 

Comisiunea de rechiziţiune, prin expertul 
său, a plătit pentru partizi de grâu mai mari 
frs. 2 1 % kgr. în magazie. Orz cu puţin miros, 
frs. 19% kgr. la depozitul militar, iar ovăs frs. 
27% kgr. cu toate taxele de intrare si spese de 
transport calculate "jrs. 6—7% ceea ce ar re 
veni la frs. 20—^21 neto. 

Dat fiind starea de asediu şi aplicarea le
gei martiale, mişcarea vaselor în port, este 
subordonată de asemenea, guvernoratului mi
litar. Nici un vapor nu poate intra sau ieşi fără 
autorizatiune prealabilă. Portul este închis. 

Nesiguranţa vapoarelor pe drum, face pe 
toti cel cari au marfă flotantă spre Anvers, să 
se teamă de soarta avutului lor. 

Nimeni aici nu ia nici un fel de angajament. 
Mărfurile prompte, se vând numai contra nu
merar. Documentele expediate, pe lângă că 
sunt expuse să nu sosească la destinaţie, afară 
de aceasta, astăzi nu au nici o valoare, ori care 
ar fi emitentul. 

Disparitiunea bruscă a monedei divizionare 
din transactiunile curente şi afluenţa la ghişeu-
rile Băncei Nationale a determinat statul, să au
torizeze punerea în circulaţie a hârtiei monedă 
a 5 lei bucata, ceea ce se vede de trei zile pe 
piaţă. 

Scontul Băncei Nationale se menţine tot la 
7%. Moratoriul s'a decretat odată cu legile re
feritoare la starea de răsboiu. 

In vederea protejării comerţului s'a consti
tuit un sindicat de bancheri (băncile cele mai 
principale din Belgia) pentru a garanta vis-a-
vis de Banca Naţională, operaţiunile de împru
mut pe titluri, operaţiune pe care aceasta din 
urmă a admis-o. 

Capitalul provizoriu este de 100 milioane 
$i va putea fi mărit prin noui adesiuni. Acest ca
pital va servi de garantie a lichidării operaţiu
nilor care se pot urca la o sumă de patru ori 
mai mare decât totalul sindicatului şi chiar pen
tru ori care operaţiuni ar fi admise de comite
tul sindicatului. Acest consiliu se compune din 
7 membri. Se zice c ă se vor alipi şi Casa gene
rală de economie. 

Scopul ce urmăreşte acest consorţiu nu este 
de a face operaţiuni noui. împrumuturile solici
tate la Banca Naţională sunt numai în vederea 
de a rambursa pe creditori, de a face fată anga
jamentelor luate în preziua răsboiului, a veni în 
ajutorul industriilor pe cari le patronează, mai 
ales pentru plata salariilor şi a ajuta pe clienţi 
pentru satisfacerea trebuinţelor existentei zil
nice. 

Moratoriu. Bursele închise prin ordonanţe 
oficiale. Retragerea depozitelor delà bănci re
glementată până la 15 August c , cele cari nu 
trec de frs 1000 a se rambursa la cerere, iar 
cele cari depăşesc frs. 1000 se pot ridica până 
la concurenta acestei sume plus 10% din ceea 
ce depunătorul are să mai primească. 

*) Se vând ca liquldele per. litru. 

Pentru vetrele ostaşilor. 
Colecta „Reuniune! femeilor române din Arad 

şi provincte". 
Dna Aurelia Dr. Petrán, casiera Reunlunei ne tri

mite listele de mai Ia vale. 
Aurora Moldovan, Arad 10 cor. (fără listă). 

Pe lista dnel Sofia Bele»: 
Ioan I. Papp episcop 500 cor.; Reun. fem. rom. 100 

cor.; Sofia Beleş 30 cor.; Vasile Bele? protopop 20 
cor.; Anton Mocsonyt de Foen, mare proprietar Bulei 
200 cor.; Petru Rmaşiu şl soţia, secretar dom. 20 cor.; 
P. Rozvan şi familia 30 cor.; Dr. Stefan C. Pop şi fa
milia 40 cor.; Livia Dr. Vuia 10 cor.; Hermina Vasilon 
10 cor.; Ana Dr. Demlan 20 cor.; Helene Qoldiş 20 cor.; 
Sophia Papp 20 cor.; Cornelia Dr, Iacob 10 cor.; Lidla 
Tulcan 10 cor.; 
Pe lista dini Oeorglu Popovlcl, paroh gr. or. Talpas. 

Văd. Ii SWăiian 1 cor.; Petru Frehtju 1 cor.; Pavel 

Leu 1 cor.; Ioan Rob 1 cor.; Georgiu Negrut 1 cor.; 
Qeorgiu Decian 0.40 cor.; Schberfter Árpád 1 cor.; 
Mátyé János 60 fii.; Oltean Flore 40 fil.; Petru Balaş 
1 cor.; Teodor Panea 1 cor.; Maria Opre 2 cor.; Rotii 
József 1 cor.; Onuţ Bulzan 40 fii.; Petru Vidlcan 60 
Szűcs Ferencz 60 fii.; Elena Negrut 2 cor.; Ana Negrut 
10 fii.; Teodor Rob 1 cor.; Petru Bunta 2 cor.; N. N. 2 
cor.; Teodor Bunta 2 cor.; Qeorgiu Negrut 1 cor.; Flore 
Puşcaş 40 fii.; Petru Negrut 40 fii.; Teodor Strimb 
10 fii.; Horváth István 60 fil.; Teodor Bunta 40 fil.; 
Petru Lucuta 20 fil.; Ioan Chirilescu 1 cor.; George Vid 
1 cor.; Hipp János 1 cor. Suma totală 29.20 cor. 

Pe lista dnei Elena Popovlcl, preoteasă, Bârsa. 
Elena Popovici 1 cor.; Aurella Drincu 1 cor.; Va

sile A. Drincu 1 cor.; Măriută Cev 20 fil.; Maria Hăl-
măjan 10 fii.; Filimon Ardelean Chisindia 2 cor.; Flore 
Bărbătei Chisindia 20 fii.; Zenl Aliman 20 fii.; Florita 
Feier 10 fil. MărnUia Dingor 10 fii.; Nutta Draga 10 
fii.; Anisie Grec 20 fii.; Andea Danci 8 fii.; Florita 
Florut 10 fil.; Sida Feier 20 fil. văd. Eva Tiucra 20 fil.; 
Zeni Tiucra 20 fil.; Anisie Susan 20 fil.; Esti Gábor 
30 fil.; Terezia Aliman 20 fil.; Găfie Florutí 20 fiieri; 
Ioan Susan 10 fil.; Ioan Iercan 20 fil.; Constan Lajos 
20 fil.; Brânduşa Mătcăn 20 fil.; Todor Susan 10 fil.; 
Tódor Tambor 10 fil.; Aran Tudur 20 fii.; Veselina 
Faur 20 fii.; Elena Brihan 10 fii.; Pavel Draga 20 fil.; 
Măriuta Tiucra 20 fil.; Zaharle Lung 10 fii.; Anisie Mat-
căn 20 fii.; Mihai Brihan 20 fii.; Lena Birău 20 fii.; 
Andea Matcău 10 fii.; Anisie Rati 20 fii.; Măriuta Drága 
10 fil.; Saveta Rati 20 fil.; Sabina Rati 20 fil.; Ana Dra
ga 20 fil.; Floare Anca 20 fii.; Todor Susan 10 fii.; 
Elena Danci 40 fii.; Axentie Ţlca 10 fii.; Linca Mătcău 
20 fii.; Mărie Birău 50 fii.; Raveca Faur 20 fii.; Mărie 
Birău 10 fii.; Măriutta Răpsgan 30 fii.; Ana Mătcău 
10 fii.; Titus Draga 20 fii.; Iosa Faur 10 fii.; Todor Ar
delean 10 fii.; Anisie Anca 40 fii.; Anisie Halic 40 fii.; 
luon Anca 20 fii.; Anuţia Draga 40 fii.; Zeni Matcău 
40 fii.; Todor Birău 20 fii.; Todor Faur 10 fii.; Catitia 
Susan 10 fii.; Florita Aliman 10 fii.; Roth Lajos 1 cor.; 
Gligor Matcău 50 fil.; Antitia Faur 10 fii.; Anisie Faur 
30 fii.; Pavel Hirina 1 cor. Suma totală 19.68 cor. 

Pe lista dnel Lucretia Cosma, Răpsljţ. 
Mihail Cosma 2 cor.; Stefan Heret 1 cor.; Ierkan Isai 

40 fii.; Pavel Ursza 40 fii.; Gavrilă Drăgan 50 fii.; 
Ioan Ardelean 30 fii.; Onu Crişan 1 cor.; văd. Tudor 
Iercan 50 fii.; Petroman Mitru 50 fii.; Iuon Burta 20 fii.; 
KissAnna 30 fii.; Petroman Pavel 20 fii.; Indrika Mi-
kulae 40 fii.; Simion Ardelean 30 fii.; Popa Simion 40 
fii.; văd. Terentiu Iercan 6 cor.; Hevesi Adolf né 1 cor.; 
Deutsch Hermin 50 fii. Suma 15.90 coroane. 

INFORMAŢIUNI. 

„Soldaţii sanitari, angajaţi la transport,HM 
atât de departe în atenţia lor încât mudă) 
fiecare rănit cărei naţionalităţi aparţine Sefaa 
aceasta cu scopul ca după cât e posibil fa 
să ajungă între conaţionalii săi, împreunai 
poată petrece şi să nu se plictisească." 

Un alt ziar unguresc scrie sub titlul „Ok 
ria soldaţilor maghiari": „Am fost martorii 
nei mici întâmplări c a r e e caracteristică pei 
unitatea armatei ruseşti. Armata noastră inii 
tând a dat într'o holdă de cucuruz de 3 CM 
panii ruseşti. îndată a năvălit şi a început 
tragă focuri asupra lor. Când au început si i 
atacul deodată cuvinte româneşti mi-au izbiţi 
rechea. Un subofiţer a strigat româneşte: 

— Nu ne împuşcaţi, suntem fraß voţ/ri! 
Armata noastră le-a împresurat şi dupio 

le-a désarmât s'a aflat c ă sunt compusei 
Români basarabeni cari de abia au aşteptaţi 
lejul să ni se predea. Doar Rusul li-a călcaţi 
dată în picioare libertatea. Soldaţii români I 
Rusia au venit la noi plini de bucurie şi au a 
rut ca să nu fie prizonieri, ci să poată luptai) 
soldaţi împotriva acelei armate, ai cărei 
taşi juraţi au fost cu un pătrar de oră m< 
nainte". 

...Noui contribuţii la colecţia „ciudăteniE'j 
Austro-ungaiii din Bucureşti. Sab acest urtvxi 

în ziarele maghiare: „Societatea austriacă şi ups 
din Bucureşti a ţinut o şedinţă sub preşidenjia lai áj 
Cornel Diaconovici, în care au dat expresie S Í 
lor, pentrucă ziarul „Ziua" spulberă minciunile nuni 
şi sârbeşti, informând precis lumea românească 
biruinţele armatei austro-ungare. 

Maxim Gorki în armata rusească. „Univec 
sul" din Bucureşti e informat că marele poetrj 
Maxim Oorgi a fost înrolat în armata ruseasca 

Arad, 15 Septemvrie 1914. 
Contele Tisza şl Românii. In legătură cu te

legrama contelui Tisza, ministrul-president al 
tării, trimisă ambasadorului nostru la Bucureşti, 
contelui Otocar Czernin, şi publicată în ziarul 
nostru (Nr. 86) , primim din Budapesta informa-
tiunea, că domnul ministru-president a făcut în 
clubul partidului guvernamental, în c e r c mai r j vato-
strâns, o declaratiune foarte însemnată, referi
toare la resultatul tratativelor purtat cu condu
cătorii şi reprezentanţii poporului român din 
patrie. Domnul ministru-president a declarat, că 
tratativele n'au dus la rezultatul dorit mai ales 
din cauza, că opiniunea publică maghiară, cu 
deosebire cea din Transilvania, fiind cu mare 
încredere fată de conducerea politică a Româ
nilor, a îngreunat foarte mult realizarea dorin
ţelor şi intentiunilor nobile ale Escelentei Sale, 
dlui ministru-president, conte Tisza. Acum însă, 
convingându-se toti despre loialitatea şi patrio
tismul splendid al poporului român din patrie, 
dovedit cu prisosinţă în zilele cele mai grele şi 
mai critice, neîncrederea a dispărut şi nimic nu 
va mai sta în cale, ca guvernul ungar să-şi rea
lizeze neîmpiedecat intentiunile salutare fată de 
poporul român din statul ungar. Declaraţia a-
ceasta a dlui prim-ministru a fost aprobată şi 
aplaudată, — după cum ni se scrie, — de toti 
cei ce se aflau în jurul Escelentei Sale. („T. R.") 

Naţionalităţi de dincoace şi de dincolo, pe 
câmpul de răsboiu din nord. într'o dare de sea
mă mai lungă a ziarului „Pester Lloyd" despre 
lupta delà Lemberg, găsim următoarele două 
pasagii: 

„Ruşii prinşi aici îndată au fost mângâiaţi. 
Românii basarabeni cari se află printre ei sunt 
de-adreptul veseli. Nu mai puţin, de sine înţeles, 
sunt bine dispuşi soldaţii evrei din Rusia", 

Ultima oră. 
TRUPELE NOASTRE IN NOUILE PO-

ZITIUNI. 
Delà cartierul presei se anunţă: Aşezară 

trupelor noastre în noulle pozitluni a decursI 
ordinea cea mal perfectă. Duşmanul sleit aß 
teri a fost incapabil de a tulbura mişcările t» 
pelor noastre. Trupele noastre se retra? a 
simtămânul înălţător al biruinţei în noulle w[ 

Ui, unde deşi e vremea cea mai urâtă se pw 
tesc în dispoziţia cea mai excelentă pentru wi 
lupte Ele au luat delà duşman 10.000 prizow, 
şi 50 tunuri. 

LUPTA MILIOANELOR. 

Berlin. — Statul major german comwici. 
Pe câmpul de răsboiu delà apus şi in jurul h 
risuuit lupta continuă încă cu înverşunare, k 

, acum fără rezultat hotărîtor. Mai ales* 
a. \ ^dreaptă se dă o luptă foarte crâmà 
Inck area Francezilor de a forţa central no
stru, u-fost respinsă. 

POŞTA REDACŢIEI. 
D-na St. JIdovIn. Adresa dlui Stanclu e: Arii 

şcoala de fete română str. Deăk-Feren-cz. 
D. Tralan Olariu. încă nu se ştie cu siguranţă. Pn-

babil in 16 sau în 18 c. 
Simion Madlncea. Adevărat, că răsboiul se bazead 

şi pe naivitate, dar nu pe naivitatea versificatorilor-
D-ta vei fi crezând, că noi n'avem „imnuri" si ciute 
de răsboi, de vrei să ne dai unul cu orice preţ- Astfel 
numai înţelegem strofele ca: 

Să arunce voinici de frunte: 
Români-lei şi brazi de munte 

La arme, să învingem! 
Când braţul ţara ne cere 
De noi chiar şi moartea piere, 

Dar încă lupii, ce-avem!... 
Ced-ce'ai împlineşte sfânta datorintä, 
Săceră în ceriuri şi-aici biruinţă; 

Cel-ce pentru tară şi-al ei rege ,m«are, 
Etern străluci-va, ca un mândru soare! 
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